

МОМЕНТ ИСТИНЫ

Геральд и сестра - 1991 - 29 авг. (№ 34-35) - с. 10

Храни нас Бог!

Мстислав Ростропович возвращался в Париж через общий зал аэропорта с бутылкой шампанского и с противоголозом. Уезжал он из России тихо, в крохотной компании провожающих и двух корреспондентов газеты «ЭС». Правда, в здании аэропорта скромность отбытия слегка нарушил шумный цыганский хор, вдоволь поплясавший для маэстро, хор привел в Шереметьево актер Борис Хмельницкий, с которым Ростропович был в «Белом доме» России две самые страшные и тревожные ночи. Они чудом не обернулись трагедией. Сейчас от этих ночей у Мстислава Ростроповича остался лишь трофейный противоголоз и море переживаний, а у нас — небольшое интервью с ним — напоследок.

— Мстислав Леопольдович, а что сказала ваша жена Галина Павловна Вишневецкая, провожая вас в Россию!

— А она не знала, куда я лечу. Я составил втихаря завещание, оплатил расходы на свадьбу дочери и скорее в Москву.

— Вы ехали спасать Россию!

— Я ехал умирать. Так будет точнее. Ехал без визы под московские танки. Однако не умер. Лечу теперь назад. Опять без визы. Зато с противоголозом. Так что не спрашивайте меня, пожалуйста, страшно было или нет.

— Хорошо, спрошу другое: были ли у вас минуты сомнения, когда казалось, что «белый дом» не устоит!

— Скорее всего, не сомневался в том, что устоит, редкими минутами. А все остальное время ждал: вот-вот возьмут. Сейчас. Уже скоро. Еще секунда.

— Отчего же все-таки они не решились на штурм!

— Они! В смысле этот ГКГ? Или как-то так? Да не знаю. Всегда сложно понять, чем руководствуются подонки.

— Что должен делать Михаил Горбачев сейчас, с вашей точки зрения!

— Не знаю. Пусть сам думает и решает.

— Все меняется головокружительно, с минуты на минуту. Уже даже не понятно, наше дело сейчас какое — правое, левое!

— Наше дело верное. Наше с вами, по крайней мере со всеми теми, кто окружил в те ночи Российское правительство «кольцами», «цепочками» и баррикадами.

— Но вы верите, что Россия уже вне опасности!

— Пока коммунисты позиции не сдали, не верю.

— Мстислав Леопольдович, а можно неожиданный вопрос! Даже не очень корректный!

— Попробуйте. Хотя за эти три дня меня уже ничем не удивишь и не ошарашишь.

— В интервью с Галиной Павловной Вишневецкой несколько месяцев назад я спросила, а трудно ли быть женой Мстислава Ростроповича? И выразила сожаление, что не могу спросить у вас, трудно ли быть мужем Галины Вишневецкой! Теперь вот посчастливилось поинтересоваться.

— Трудно ли? Знаете, если мне в жизни что-то нетрудно, я за это и не берусь!

— Пожелайте нам всем что-нибудь на дорожку, Мстислав Леопольдович.

— Храни нас Бог, защитников России!

Беседу вела
Натэла МЕСХИ.

● Отстояли!

Фото Алексея Белянчева.

